

2023年10月20日 星期五 今日8版 总第1943期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

今日
声音

坚持实事求是,不搞一刀切

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,各地区各部门各单位强化分级分类指导,针对不同层级、不同对象特点,分别制定具体工作方案,不搞一刀切,避免“一般粗”,推动主题教育有效覆盖、走深走实。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。第二批主题教育层级下移,参加单位和人员范围广、类型多、数量大,直面基层和群众,矛盾诉求多,任务更加艰巨。不同地区、不同类型、不同领域、不同岗位的特点和实际各不相同,需要解决的思想问题、实际问题也有差异,这就决定了各自开展主题教育的着力点不一样,不能一概而论、一个方案,必须因地制宜、合理安排。

俗话说:“一把钥匙开一把锁”。加强分类指导,是确保第二批主题教育取得实效的重要保证。要突出抓好县处级以上领导班子和领导干部,按照有关文件要求抓好贯彻落实;县处级以下的党员要以党支部为单位,依托“三会一课”、主题党日等载体,通过简便易行、务实管用的方式学思践悟。在具体实施过程中,要根据不同层级,以及国有企业、学校、医院和新经济组织、新社会组织、新就业群体等不同领域的不同特点和实际,找准各自开展主题教育的着力点,细化目标任务和要求,提出切实可行的推进措施。

加强分类施策和分类指导,是为了增强主题教育的针对性、实效性,不是降低标准,更不是允许“自由发挥”。

(下转02版)

以打促防,绘就生态“蓝图” ——依法打击破坏环境资源保护犯罪的刑事检察履职印记

6月13日,浙江省台州市,全国环境污染犯罪案件行政执法与刑事司法衔接工作培训班开班;

10月10日,贵州省贵阳市,全国打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪培训班开班;

今年以来,来自检察、公安、生态环境三系统的业务骨干们脚步匆匆,围绕破坏环境资源保护犯罪的法律适用等问题展开研学、交流。

这是最高人民检察院、公安部、生态环境部三部门连续第八年围绕生态环境资源保护开展同堂培训,来自不同系统、不同地域的业务骨干同堂听课、共研共学。为何这样的同堂培训要持续举行?

之所以持续举行,是考虑到各地对这类主题的同堂培训很期待。破坏环境资源保护犯罪往往涉及面广、社会影响大,司法办案存在确定管辖难、调查取证难、司法鉴定难、法律适用难、从严惩治难等“五难”。

据了解,最高检第一检察厅曾专门对长江流域检察机关办理的非法捕捞刑事案件

面对最高检第一检察厅有关负责人给出的答案,记者梳理了近年来依法打击破坏环境资源保护犯罪的刑事检察履职印记。

与时俱进

领悟立法原意准确把握入罪标准

在今年7月召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记再次强调,“要始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境”。

近年来,生态环境保护意识日益深入人心,我国法律对生态环境犯罪的规制也逐步趋严,其中,旧罪修订与新罪增设是重要表现之一。继刑法修正案(八)将重大环境污染事故罪调整为污染环境罪后,刑法修正案(十一)又新增了非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪,破坏自然保护地罪,非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪,并修改了危害珍贵、濒危野生动物罪以及危害国家重点保护植物罪等罪名。

最高检发布的《生态环境和资源保护检察白皮书(2018—2022)》显示,2018年至2022年,全国检察机关受理审查起诉涉及上述6个罪名案件共171013件291981人,分别占受理破坏环境资源保护犯罪案件总数和人数的81.66%和82.88%。

今年8月,在全国生态日到来之际,

最高检第一检察厅二级高级检察官劳娃介绍,非法捕捞水产品罪是近五年破坏环境资源保护犯罪主要涉及的罪名之一。除此之外,集中的涉案罪名还包括污染环境罪、非法采矿罪、非法占用农用地罪、非法狩猎罪、滥伐林木罪。

最高检发布的《生态环境和资源保护检察白皮书(2018—2022)》显示,2018年至2022年,全国检察机关受理审查起诉涉及上述6个罪名案件共171013件291981人,分别占受理破坏环境资源保护犯罪案件总数和人数的81.66%和82.88%。

今年8月,在全国生态日到来之际,

最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干

问题的解释》(下称《解释》)。为体现对污染环境犯罪加大惩治力度的立法原意,《解释》第一条将污染环境罪的入罪门槛由“行为入罪+结果入罪”调整为主要以行为入罪。

在南京大学法学院教授孙国祥看来,这反映了“严重污染环境”这一概念的内涵和外延不断变化。“变化的趋势就是不断淡化环境污染行为的灾害,朝着更加注重行为和污染物本身的危害性方向发展。这种发展的好处,就是进一步严密了污染环境罪的法网,契合了刑法在生态文明建设中的作用。《解释》切实贯彻刑法修改精神,有利于办案人员更好领悟立法原意,准确把握入罪标准。”

纲举目张

以专项行动引领带动全链条打击

污染环境罪是破坏环境资源保护犯罪中核心罪名之一。采访中,记者获悉这样一组数据:2018年至2022年,检察机关以污染环境罪受理审查起诉犯罪嫌疑人案均为2.55人,提起公诉被告人案均为2.38人。

(下转02版)

自治区高院学习防止干预司法“三个规定”确保公正廉洁办案

首府公安开启2024年高考户籍审核“绿色通道”

子办理户籍审核业务。审核完成后,民警将李奶奶送回家中,并将审核表送至其孙子所在学校。

2024年高考户籍审核工作已全面开启,银川市公安局围绕正在开展的第二批主题教育,深入推进“一改三”活动,调整工作模式,推行延时、错时工作法,为高考学生及家长开辟“绿色通道”,采取“优先办理、提前指导”的工作举措,全力保障户籍审核工作顺利进行。

“谢谢警察同志,为我们加班到这么晚。”“特事特办,这是我们应该做的。”

10月17日晚,金凤区公安分局长城中路派出所户籍室为辖区群众办理高考户籍审核业务后,受到群众称赞。作为银川市户籍人口最多的派出所,该所已办理相关业务900余件。

银川市公安局严格落实群众“最多跑一次”工作制度,最大限度提升服务能力、优化办事流程、提高服务效率。各户籍窗口竭力

优化办公环境,提供打复印资料服务,并提供纸张、样表、笔等便民工具,让高考学生及家长享受到贴心服务。考虑到学生多、时间紧,家长办事心切的实际,采取延时工作机制,放弃午休时间,加班加点为考生办理户籍审核业务,节省考生及家长的时间。考生资料缺失时,利用电子户籍档案材料,现场搜索相应证明,及时审核。截至目前,全市共办理高考户籍审核业务8247件,为考生办理身份证1227张。

法报 暖新闻

井盖缺失致人受伤 “共情”式调解维护当事人权益

本报记者 杨秀丽

虽然已经过去了一年多,但想起当时的情景,杨某仍感到后怕。

杨某是一名视力残疾人。2022年9月的一天,他像平日一样走在银川市兴庆区某小区内,突然一脚踩空掉入一个管道井,大声呼救后,被附近的人拉了上来。原来,工作人员贺某在小区进行施工,打开管道井盖安装电缆时未在周边设置防护,导致杨某经过时不慎掉落。事故发生后,贺某将杨某送到医院,经检查,杨某的3根肋骨骨折。就医期间,贺某为杨某支付了全部医药费。由于病情严重,杨某再次住院,前后住院近2个月。回家休养的杨某要求贺某承担责任,支付6万元赔偿金,贺某认为已经支付了医药费,只愿意赔偿5000元。双方多次沟通未能达成协议,产生矛盾。今年3月,杨某向兴庆区解放西街人民调解委员会申请调解。

解放西街人民调解委员会受理该纠纷后,指派经验丰富的人民调解员王莉负责调解。“我受伤没办法上班,造成的损失他必须承担。”“由于我的疏忽出现这样的意外十分抱歉,给予相应的赔偿是理所当然的,但是他要的赔偿金太高了,我拿不出来,目前我只能拿出5000元。”王莉了解情况后,双方各执一词。

“目前双方在责任划分上没有异议,就是赔偿金额过于悬殊。”王莉对纠纷进行梳理后,分别给双方做工作,看是否有回旋的余地。

王莉以贺某为突破口进行劝导:“你也认可这个事情是因为你而起。你设身处地地想,他眼睛看不见,又要在家中休养几个月,没有经济来源,因为这事产生的误工费、营养费5000元肯定打不住,这点你认可吗?”王莉与贺某谈心谈话后,贺某同意提高赔偿金额到1.5万元。

虽然离杨某提出的赔偿金额还有差距,但贺某有所改变的态度让王莉看到了希望。

(下转02版)



10月18日,吴忠市消防救援支队组织开展2023年度后勤业务技能比武竞赛,来自基层6个大队、1个特勤站的48名消防救援人员参加竞赛。

本报记者 苏克龙 通讯员 杨磊 摄

铁路两侧空地堆积大量生活垃圾

“益心为公”志愿者与检察机关共护铁路运行安全

本报首席记者 王潇翊

早,该院检察长薛正俭带领办案人员赶赴现场,与“益心为公”志愿者、中卫供电车间相关负责人一起进行调查核实取证。

“这些生活垃圾中含有大量塑料袋、编织袋等‘轻飘物’,不仅会污染环境破坏生态,一旦受大风等外力影响,‘轻飘物’极易触碰或悬挂在铁路接触网(供电线路)上造成电力短路,或侵入铁轨,对宝中铁路列车安全运行造成威胁。”“益心为公”志愿者说。

经查,涉案地段位于宝中铁路中宁县大战场镇东盛村、长山头村居民区附近,生活垃圾、建筑垃圾主要堆放在铁路涵洞及线路

周围。检察官对民房周边环境展开调查,发现不远处还有几处生活垃圾露天堆放在地上,绵延上百米,涉及安全保护区。

安全重于泰山,排除隐患刻不容缓。充分掌握涉案证据和事实后,检察官前往大战场镇对接属地行政机关,并组织当地政府、铁路部门及“益心为公”志愿者召开诉前磋商会议,督促行政机关依法履职。磋商会上,检察官介绍了案件事实、证据调取和法律规定等相关情况,就消除影响列车安全运行的风险隐患与行政机关负责人交换意见,共同商讨问题整改长效常治措施,提出检察监督意见。

行政机关负责人表示,将尽快确定处理方案,积极开展整改清理工作,并承诺10天内清除铁路沿线生活垃圾,同时将切实承担起监管职责,强化法治宣传教育,引导铁路沿线居民自觉遵守相关规定,严禁随意倾倒垃圾,筑牢铁路沿线安全防线。

该案为银川铁路运输检察院通过“益心为公”检察云平台受理并成功办理的首个案例。截至目前,该院“益心为公”志愿者提供线索2件,参与调查取证、公开听证等办案活动4次,提供专业咨询3次,充分发挥了参与决策和专业辅助作用。

兴庆区举办行政执法能力提升培训班

本报讯 (记者 杨秀丽) 近日,银川市兴庆区委全面依法治区委员会办公室举办2023年领导干部法治专题培训暨行政执法能力提升培训班,推进法治兴庆建设,提升各级领导干部运用法治思维和法治方式推动工作的能力。

培训班上,主讲人围绕“贯彻实施宪法 维护宪法权威”进行详细解读,讲解了《中华人民共和国行政处罚法》和《行政执法三项制度》,课程设置既有理论基础内容,又有实践应用指导,具有很强的针对性和实效性,提高了领导干部的法治思维和对行政执法工作的认识,进一步强化执法理念、统一行动步调,转变工作方式,解决突出问题。

今年以来,兴庆区司法局以常态化培训为抓手,通过集中培训、轮训等方式,不断拓宽培训范围,将涉及重大行政决策、合法性审查、行政执法、行政应诉等内容纳入培训范围,提升各级领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力,助推兴庆区法治政府建设迈上新台阶。



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号73-500 发行投诉热线 4010973

吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众号



宁夏公告
小程序